

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elche, un mes. . . 0'25 pesetas.

Fuera, trimestre. 1

Número suelto 5 céntimos.

LA LIBERTAD

SEMENARIO INDEPENDIENTE

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Bajada del Puente, n.º 1

Anuncios a precios convencionales

La mejor contestación

El domingo anterior y en uno de los semanarios de la localidad, apareció un artículo, en el que su autor decía, que Sansano sigue luchando en la política porque tiene grandes deseos de ser alcalde. Y nosotros hemos creído, que la mejor contestación, es publicar una «Carta Abierta» que en 1910 y siendo alcalde Sansano, publicó LA LIBERTAD, firmada por la persona a quien le atribuyen el artículo de referencia publicado el pasado domingo en uno de los periódicos locales, para deducir, que si cuando fué alcalde Sansano, obró tan de acuerdo con la opinión ilicitaniana, nada perdería el pueblo de ser ciertos esos deseos que el autor del ya citado escrito dice abriga Sansano.

Pero nosotros decimos aquí y lo afirmamos fuertemente, que Sansano no tiene tales deseos, ni abriga tales propósitos. Sansano quiere, que el cambio en las costumbres del gobierno y administración de nuestro pueblo, sea un hecho, pudiendo contar con sus simpatías y con su apoyo, el partido que tal haga.

CARTA ABIERTA

Al Alcalde de Elche.

Amigo Sansano: Aunque milito en un campo político diametralmente opuesto al que vienes figurando, siempre sentí por ti una corriente de simpatía por considerarte hombre de más arranques y mayores bríos de lo que a primera vista manifiesta tu personalidad (físicamente hablando).

Esta ficción de falta de bríos, debió incluir en el político que, de manera tan despreciativa te trata y con tanto tesón, como escasa justicia, viene combatiendo y censurando tu administración, y tu increíble entereza de carácter, con lo cual no contaba seguramente.

No te extrañe esa manera de proceder; fué siempre norma de la conducta pública y política de ese hombre, censurar, combatir y empequeñecer a todos los políticos, para que ante los ignorantes aparezca con más relieve su figura; hoy mismo, en el órgano oficial suyo, al mentar a los señores Gómez y Llopis por su reciente viaje a Madrid, les llama *jefecillos*. ¡Así respeta a los demás!

Este político no es la primera vez que funda y sostiene periódicos para difamar y mermar el éxito de otros políticos, más honrados que sus difamadores.

Allá por el año 1886, fundó *El Obrero*, que fué un sarcasmo para la honrada clase trabajadora; cuyo nombre tomó como bandera y por lo que se publicó una enérgica protesta en nombre de los obreros, dejando en el lugar que correspondía al político ambicioso y artero, que sin dar jamás la cara, calumnia y vilipendia a los demás políticos.

El Obrero, vino a combatir y censurar la administración del Alcalde D. José Rodríguez, mil veces más honrada que la del director oculto de aquel semanario; más tarde cambió de nombre por el de *Los Obreros* y continuó su campaña de difamación.

Pues bien, amigo Sansano; ese hombre tan malvado, siempre llevó a la práctica su intento dañino, sin que sus adversarios,

los que han tenido la situación, le opusieran el menor tropiezo; pero cuando en su tiempo, cuando él ha tenido en sus manos las riendas del poder, se ha mostrado tal como es, cruel, cobarde y vengativo.

El director de *El Vinalopú* fué inicuamente apaleado, después de haber mantenido apagados los faroles del alumbrado público cercanos a la redacción de aquel semanario, para infundir miedo y terror a sus redactores, y hacer desaparecer el periódico.

Se atentó contra la vida del director de *El Bou*, disparándole a quemarropa un tiro a la puerta de su casa, por denunciar los escándalos de juegos prohibidos en el café de «La Estrella».

Se intentaron muchos procesos injustos contra el mismo, sin efecto alguno, por no haber motivo de culpabilidad en ninguno de ellos.

Se le impuso matrícula industrial de periodista; la única que en Elche se ha pagado en treinta años.

La redacción de *El Pueblo de Elche* fué objeto de una tentativa de incendio, hallándose rociadas de petróleo y medio chamuscadas las puertas de aquel local, asunto en el que entendió el Juzgado, si mal no recuerdo.

Hubo tentativas de asesinato contra algunos de sus redactores, que milagrosamente se descubrieron gracias al bondadoso corazón de un honrado Cura de Santa María.

Y no acabaría nunca si a narrar fuera las tropelías cometidas por este hombre, el más funesto y perverso que hemos tenido en Elche.

Ya ves que la oposición de ahora puedes considerarla como tortas y pan bendito.

No sé si debo aconsejarte, pero me parece que me prestan cierta autoridad mis largos años de experiencia política y el verdadero afecto que te profeso como amigo particular.

Esta conducta del hombre de que me ocupo, transparentada primero en *La Semana*, su órgano oficial y luego en *Democracia*, su órgano oficial, no responde más que a dos fines marcadísimos, si estudias detenidamente su contenido y lo reduces a una cuartilla que contenga la esencia de lo dicho: el descrédito de toda administración digna, pero que siempre resulte superior a la suya y el empeño de intrigar para traer, si puede, la división y la guerra entre los elementos que les cierran el paso.

En cuanto al primer punto, debes despreciar y hacer caso omiso de cuanto digan los dos periódicos, a menos que los escritos aparezcan con la firma de una persona responsable.

Tu administración es digna y es honrada; yo hago votos por que esta misma marcha administrativa pueda secundarla el partido conservador el día de su advenimiento al poder, con lo cual se habrá establecido de hecho el renacimiento de nuestra grandeza y bienestar; y como el éxito este de tu buena administración, está ya infiltrado en la entraña de toda la parte sana de la población, desde los socialistas hasta los tradicionalistas, es muy poco venenosa la baba del enemigo común para inficionar el ambiente de rectitud que te rodea.

Y en cuanto al segundo punto, ya no es cuestión tuya solamente, es cuestión de todos los tuyos, desde los jefes hasta el último del partido.

Tú, con tu conducta y administración de la Hacienda pública, no solo te elevas, sino

que ennobleces y honras al partido canalejista a quien representas.

Las pequeñas rozaduras y resquicios que se sienten en el seno del partido, hay que comprimirlos, hay que suavizarlos; siempre existieron en el seno de todos los partidos en el poder, y no había de ser esta una excepción; a todos se os impone el patriotismo y la unidad de fuerzas, ante el enemigo común, que acecha constante y repentinamente los efectos de su implacable y tenaz maquiavelismo.

No debe nunca olvidarse la fábula de los conejos para no ser sorprendidos por los perros en ridículas disputas y necias tonterías.

¡Animo, amigo mío! no desmayes en tu constante empresa de emprender mejoras para Elche. Tú puedes ser el punto de partida, en un camino de honrada administración difícil de torcer por los que te sucedan, y entonces tu nombre será grande en la historia de Elche, aunque tu cuerpo sea pequeño, ante la menguada opinión del enemigo de todos. Adelante, pues, y para todo lo que signifique progreso, cuenta con la ayuda moral en tu espinoso camino, cuenta con el apoyo incondicional y sincero de tu buen amigo.

JOSÉ PÉREZ.

Para esos que pretenden adornarse con plumas de pavo real

El semanario local que tiene acaparada toda la gramática, toda la prosodia, toda la sintaxis y todo el buen decir, se vino el domingo con la publicación del cuadro de sus redactores y colaboradores, apareciendo entre los últimos, el nombre de nuestro queridísimo amigo, el distinguido y antiguo colaborador de este semanario, Vicente Alarcón Maciá, reconocido y popular poeta que firma con el seudónimo «Un hombre flac» sus celebradas poesías en valenciano; y después de haber leído el lector la carta de tan apreciable amigo nuestro, dirigida al Sr. Sansano y que a continuación publicamos, convendrá con nosotros, que aparte de todas esas condiciones que el aludido colega posee, hace falta también el respeto para el público que a la prensa favorece y que, por lo tanto, a él se debe.

Dice la carta:

Sr. D. Vicente Sansano.

Mi querido amigo: Puedes afirmar con toda seguridad, tanto en conversaciones particulares como en la prensa, que mi pluma es única y exclusivamente para LA LIBERTAD.

Tuyo como siempre

VICENTE ALARCÓN.

Baya baja, 9-8-17.

A los campesinos asociados a La Agrícola Illicitana

El Sindicato Oficial Agrícola de la huerta de Alicante en Muchamiel, ofrece a los socios de esta sociedad, simiente superior de habas en muy buenas condiciones.

Todos los asociados que deseen adquirir dicha semilla, pueden pasar por el local de la sociedad (Canalejas, 2, principal) y tomarán informes.

Elche 11 de Agosto de 1917. El Presidente, José Antón.

DE MI CARNET

LA SEMANA

Domingo.—A las nueve de la mañana, no se encuentra un ejemplar de LA LIBERTAD de hoy, ni con candil.

Los chicos del Sporting, obtienen en Crevillente un gran triunfo y un bonito regalo del Vice-presidente del Congreso D. Salvador Canals.

El puente nuevo ha sido convertido en retrete público.

Lunes.—En el salón de sesiones del Muy Ilustre Ayuntamiento, se hace la prueba de voces para la FESTA, siendo nombrados los siguientes niños: para Angel Mayor, Belso; María, Leguey; Araceli, Alemañ y Botella; Coronación, Mañeco y Sánchez; Marias Salomé y Cowes, Llorens y Fenoll.

A pesar de ser hoy San Salvador, no nos libra de las iras del Ilmo. Sr. Ciclón.

Martes.—Con gran satisfacción nos enteramos de que un número de los que más interés han despertado para las próximas fiestas, es el descubrimiento de una lápida en la calle de Hiladores, al *crizado* poeta, *nímbico* literato y *hético* crítico «Azorin ilicitaniano». Prometemos nuestra asistencia.

Celebran su fiesta onomástica todos los Cayetanos y todos los Albertos.

Miércoles.—Se vaticinan cambios políticos.

El amigo Fausto, nos enteró de que la banda Blanco y Negro ha puesto en ensayo el popular pasodoble «El gato montés».

Al atardecer, salen los programas de las fiestas. ¡Ya era hora!

Jueves.—Luis de Pardo está muy atareado con los versos de «Un hombre flac».

Soleroterapia dice que le encanta el cinematógrafo público. ¡Los hay aprovechados!

Viernes.—Por no perder la costumbre, nuestros ediles se reúnen en segunda convocatoria.

Don Teobaldo nos demuestra, con pruebas convincentes, que los vecinos de la calle de Nuestra Señora de la Asunción, no son dignos de que se les arregle aquella. ¡Caramba con «Azorin», y qué feudalesco nos vá resultando!

Se celebra la prueba del Angel, y por este motivo es invadida la iglesia de Santa María por microscópicos fieles que lucen sus facultades lanzando cohetes.

Sábado.—Porcel, aumenta la tirada en CUATROCIENTOS ejemplares más.

Los músicos limpian los instrumentos para las próximas fiestas. Van llegando los cohetes de los pueblos comarcanos, para vender sus detonantes mercancías.

EL REPORTER.

Clínica del Dr. Buades

TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS

PÁRPADOS Y VÍAS LAGRIMALES

CURACIÓN RÁPIDA DE LA GRANULACIÓN POR

TRATAMIENTO ESPECIAL

Procedimiento radical de curación para la derivación de las pestañas sin necesidad de operación

Consulta especial para el único Depilatorio verdaderamente por medio de la Electricidad y sin dolor

Calle de Bilbao, núm. 4 ALICANTE

(Al lado de la Isla de San Juan)

Para Teobaldo Llopis

Leo «Gente Joven». En la sección de crítica «De todo un poco», debida á la maravillosa pluma del inclito maestro de la literatura señor D. Teobaldo Llopis, se me critica en párrafos brillantes, el cuento que publiqué en LA LIBERTAD en 22 del anterior mes de Julio, titulado «El tango fatal».

Los hombres sensatos, los que comprendan la razón, no podrán menos de convenir conmigo, que lo que el Sr. Llopis hace de mi cuento, no es una crítica, sino una solemne majadería de las muchas que tiene almacenadas en su augusta cabeza.

Sería el desprecio más elocuente guardando silencio, sin preocuparme, ni poco ni nada, de ese pobre hombre (quiero decir prohombre), que se entremete en lo que no le incumbe, resaltando así su pobre inteligencia.

¡Ah! Sr. Llopis, ¡cuántos artículos y poesías fatales, debidos á su mollera, me he tomado la molestia de leer, y sin embargo, he llamado! ¡Qué me importa á mi lo que hagan los demás!

Si el Sr. Llopis hubiese criticado mi artículo fatal, por falta de Gramática, de Retórica, etc. etc., le estaría altamente reconocido, y aún le daría las gracias por su amabilidad. Una lección nunca está de más, porque los que solo somos humildes aficionados de la literatura, siempre estamos expuestos á cometer alguna que otra falta.

Yo quisiera que el egregio vate me diera una explicación, de porqué califica mi cuento de artículo fatal. ¡Vamos, hombre! ¡Parece mentira! ¿Cómo se atreve el pedagogo ilustre á criticarme, siendo así que él comete faltas gramaticales una porción, y sus escritos son, no fatales, sino fatalísimos? En su célebre sección de crítica «De todo un poco», puede citársele una serie de faltas ortográficas, y algunas de sintaxis, que hacen de su satírico escrito una magna calamidad. Pero me abstengo de citarlas. ¿Para qué? Todos nos conocen y saben quién soy y quién es el Sr. Llopis. Los hombres sensatos é imparciales son los que deben juzgar.

Le doy mi más cordial enhorabuena al sabio eminente por su crítica acertadísima, y le aconsejo que siga por el camino emprendido, y de ese modo se captará muchísimas simpatías.

¡Cuidado, D. Teobaldo, con los artículos fatales!

¡Y qué fatal es el hombre! ¡Ja, ja, ja! Terminó por hoy; pero antes he de recordarle lo que dice un poeta:

«Critique el sabio punzante con crítica útil y sabia, pero me dá mucha rabia que critique el ignorante.»

ANTONIO S. HERNÁNDEZ.

Elche 6 Agosto de 1917.

DOLOR DE MUELAS

Curación radical con Odontálgico Coquillat.—Tubo 0'75 pesetas.

A SANTA ANA

—Pósate, Asunción, en peu, mira que el sol está fóra y no es chust que Bernabèu estiga esperanme un hora en la Venta de Rellèu.

Saca el trache á la carrera, limpia un póc eixa sabata, du els calsetins de primera, colócame la corbata, que enguafi la festa es «porrera».

—Un home vell per demés y que siga tan cregut...!

—No impórta; tinc que anar tes aparentant choventut aunque patixca después.

—Penses presumir encara?

—Ben clar que sí.

—¡Calla, agüele!

Sempre serás cosa rara aunque te pintes el pelo y aunque te planches la cara.

—Ya estic listo; ni un fadri se pót igualar en mí...

—¡Arrea, vell empachós!

—Pues hasta mes vore.

—Adiós,

que ben retonto estás hui.

Demá estarás cóm un llus.

—Pero hui disfrutará

y aniré mes dret que un fus.

Conque Asunción, pásau bé.

—A vore lo que me dus.

Templat igual que un torero me vach tirar á pateta una horeta en pas lijero de ma casa á la venteta que viu Paco el Sentanero.

Com he dit ants, el camí

el pasí mes que llaucher

y en el moment que arribí

ya estava esperanme allí

el mestre cantereller

Entre dimes y diretes

fora que ho pillí en desfich

sense costarme perretes

me fiu en minut y mich

tres bescuits y dos copetes.

Tirant pa amunt, al estanc

entrárem per un paquet;

no mon ixquérem en blanc,

mos conviá Peralet,

que es cumplit, campechá y franc.

Cuant fórt no era el calor,

que cuant apleguí, la pell

me va empapar de suor

tota la róba interior

sent acaronat y vell.

En ben póca observació

vach compendre que la festa

quirdaría la atensió;

perque aixó se manifesta

á la primera impresió.

Veguí á mes de una chiquilla

que son carácter bonico

resguardava en la sombrilla

y levant el avanico

penchant de la cadenilla.

Al poquet temps ¡Santa Rita!

ya estava el bón Simeón

á la pórtá de la Ermita,

armat en la charamita

tocamos el «Golondrón».

Una tirá ben rumbosa

de morterets, anunsiá

de una manera pomposa,

que la funsió relichosa

estava ya comensá.

La chent acó en ecesés,

tots rebosant alegría,

y en la Ermita, que gran es,

y en la umbrallá tan polía,

sobrá encara chent demés.

El sermó fon de importansia:

curtet, pero pegá tró

per s' estilo y elegansia;

es millor poquet y bó.

que no prou sense sustansia.

Fon sensill, pero elocuent,

de eixos de «mano maestra»;

yo el vach oír un moment

mirant per una finestra

que hay en la part de ponent.

De descansar en prou ganes

vach tindre que anarmen, pues,

de aquell siti, y chiri planes.

De la misa no dic res

perque son totes chermanes.

Después de alló se dansá;

en postises, un parell

de maseles, al rógie entrá.

Aixó es lo mateix que aquell

que mencha migues en pa.

Si bé el acte no fon trist,

no resultá bó demés

ni despertava interés;

perque en el mon está vist:

ahon no hay faldetes no hay res.

Bernabèu me digué á mí:

«Alarcón, ¿piqueu espuela?»

Y entonses li—testi:

Yo sense vore á la Agüela no me meneche de aquí.

«Molt chust son gust considero

—me digué el home en següta;—

entre y de lo que hay se entere;

franca está la Sagristia;

vacha que yo vach darrere.»

Lo que me indicá vach fer

y á la primera mirá

veguí á mestre sagristá

que no li falta el saber

en tot lo que pósa ma.

Es adornos del altar

tenen ben póc que explicar:

dos mayos adamaets,

un parell de planterets

y pare osté de contar.

No es criticar el bón fi

de les chiques valverdes;

pero vullc dirles aquí

que es cubertes y es banderes

están póc en móda hui.

Ya coneixeu el meu temple;

conque lo que vos tinc dit

que vos servixca de eixemple:

En lo que se adorna un llit

no deu adornarse un temple.

Pues si cas de mi no feu,

en fer festa á San Andreu

feu á les Bayes visita,

y fijevo y voreu

la meua colcha en la Ermita.

Tot eren persones grans

lo que allí dins se vegué;

en contempli tans y tans,

que estava el local mich plé

de pedáneos y achuáns.

Havia un changló pansit,

que á mon módo de pensar

el veguí molt presumit

perque el han fet auxiliar

als dèneu anys de partit.

Si es el atre diputat,

atre tant de ell no puc dir;

yo crec que está agraviat

desde aquell añ que va eixir

la bandera pel forat.

El sól estava tan alt,

que abrasava com el fóc

y cap avall peguí un salt,

pues tenia el cósmalalt

de molt beure y minchar póc.»

Lo mateix póbres que riques, igual lleches que boniques, cuant á la festa torní ya havien la mar de chiques fent ull als fadrins... y á mí.

En aquell mateix moment

la banda de bó y millor

vá tocar divinament;

un aplauso al Director

y tota la demés chent.

Algúns músics de primera

veguí que no usaven bota,

pantaló, ros ni guerrera.

¡Fon trist que la banda tota

uniformá no estiguera!

En el art, entretengut

pasí un rato alegre y bé

entusiasmat y embegut,

cuant un amic me digué:

«Don Visent també ha vengut.

Allí están ben plaer

ell, vóstre amic Salvaor,

Esquitino el Calderer

y el Chasco, que al «Frechior»

vól figar de un garrofer.»

No pase ningún treball.

¿Nigame? Molt me pareix;

no deu alsar tant el gall,

que ell fá temps que se mereix

que el penchen cap en avall.

Lo que entre els dos va pasar

¿pa qué tinc que diro yo?

Me senti, vach refrescar

y de allí mos vam alsar

cuant ixqué la prosesó.

Deixárem aquell repós

per vore al Achuntament;

veguí un bermellut, chens grós,

en un fanal, mes content

que un gos mastegant un hós,

La prosesó entrá de nit, lo cual resultá vistosa. Me feu pédre el apetit una chica molt hermosa en el siri derretit.

¡Maredeu! ¡quina empastrá! cada ull era una estrella, els morros de masapá; tant vullguí fijame en ella que el cósm se me destemplá.

Molt presiós fon el final de la festa valverdera: la banda santapolera tocá la Marcha Real, que resultá de primera.

Ya cuant la prosesó entrá, á la santa devosió don Manuel es insitá en hermosa alocusió que en mil ¡vives! terminá.

La festa de fantasia; ha estat tot en molt bón ús, no sen ha fet mes lloia desde aquell añ que á Pallús li caigué la loteria.

Les chiques lujo demés, moltes han deixat per sért als pares sense dinés; pero no ses pót dir res, que es predicar en desért.

El únic disgust que ha hagut, y ho tinc que dir en veu clara, es que al plat, bola y cañut, volien que se chuara; pero els Churats no han vollgut.

En fi, la festa este añ bóna per demés se ha fet; al que vé no será extrañ, si la sivá te prehuet, que siga millor que enguafi.

Adiós, de Joaquin muller; adiós, mare de Maria y sógra del Carpinter: Al añ que vé en igual día tornaré á donar quefer.

UN HOME FLAC.

Café Tapinamba

Plaza Abastos, 8

El dueño de este establecimiento económico, no ha reparado en gasto alguno para facilitar un buen café, por el módico precio de cinco céntimos.

Café con gotas 5 céntimos
» » leche 5

FUTBOLERÍAS

En Crevillente, el pasado domingo jugó un importante match de futbol el primer team del «Sporting» de esta ciudad, con el primero del «Acclivis» de aquel pueblo.

Nuestros paisanos estuvieron hechos unos valientes jugadores, pues hicieron dos goals por cero los otros, ganándose, por lo tanto, después de muchos aplausos del público, un magnífico regalo del Diputado á Cortes por esta circunscripción, don Salvador Canals y Vilaró.

Esta tarde, si el tiempo no lo impide, se verificará la inauguración del magnífico campo deportivo que ha hecho construir el «Illice F. C.»

El campo mide 100 metros cuadrados y está construido con arreglo á todos los preceptos reglamentarios del higiénico juego de futbol, además de reunir todas las comodidades á que son dignos los espectadores.

Podemos asegurar que el campo del Illice, es de los más acondicionados de la provincia.

Los partidos que jugará Illice F. C., son los siguientes:

Domingo 12: con Sagunto, de Valencia.
Martes 14: con Iberia, de Murcia.
Miércoles 15: con Cartago, de Cartagena.
Jueves 16: con Lucentum, de Alicante.
Y, según rumores, en pasar fiestas se ju-

gará un importante partido entre Lucentum de Alicante y Cartago de Cartagena. Prometemos ocuparnos de estos partidos. SPLING.

«Es ya un hecho comprobado, que el análisis de las orinas es indispensable para el pronóstico y diagnóstico de las enfermedades.

El médico sacará de los resultados del mismo, consecuencias sobre ciertos estados morbosos, sobre el estado general del organismo, sobre la nutrición y la marcha de la digestión.» (Dr. Kouya. *Praktische Anleitung zur Untersuchungs des Harns.* (Alemania).

Laboratorio Especial para analisis modernos de orinas.
A. COQUILLAT. — ELCHE.

MOLINO NUEVO

Habiéndose parado la fabricación de los tejidos, ya se dispone de toda la fuerza para moler día y noche.
Parroquianos: acudid al Molino Nuevo.
El encargado, José Esclapez el Catalino.

LA AGRICOLA ILLICITANA

SUS PROGRESOS

Era Noviembre de 1911. Habian acabado de verificarse aquellas elecciones nunca vistas en Elche, en cuya lucha se congregó en noventa por ciento del cuerpo electoral para dar la batalla a liberales y conservadores de todas las tendencias y matices.

Sansano, sentaba a su lado, en el espacioso comedor de la fonda «La Confianza», treinta y dos campesinos que representaban aquel potente movimiento anticaciquil en las respectivas partidas de que se compone el término rural de Elche, y en aquel acto, se convino no desmayar, para seguir luchando hasta conseguir el fin propuesto por los campesinos.

Sansano, prometió a los labradores reunidos, que jamás les abandonaría mientras le él necesitaran; y de aquel acto solemne, nació La Agrícola Illicitana.

El ilustrado campesino Carlos Agulló Amorós, de Asprillas, fué quien dió la gran idea y Sansano le dió la forma.

En Mayo de 1912, quedó fundada oficialmente la potente sociedad de los campesinos que tanto bien ha traído y le queda que traer, a los labradores que siempre fueron víctimas de los políticos de todos los bandos.

El primer presidente de La Agrícola Illicitana, fué Carlos Agulló Amorós y ante él se agruparon los campesinos más decididos y más ilustrados del campo de Elche.

Desde su fundación hasta la fecha, ha conseguido La Agrícola Illicitana un sin número de triunfos y un sin fin de beneficios. Y por ello salvan ya el número de mil en su registro de socios.

Percatado Sansano del triunfo de La Agrícola Illicitana, redactó en el presente año, de acuerdo con una comisión de sus socios y con la Directiva, un proyecto de reglamento, que fué aprobado en el mes de Mayo y por cuyo reglamento se rige hoy la sociedad.

En el nuevo reglamento de La Agrícola Illicitana, constan, la creación de una caja de préstamos, la creación de cooperativas de consumo, la unificación de precios para la venta de los productos que recolectan los socios, y un sin fin de cosas más.

Hoy, están ya trabajando comisiones para la confección de los reglamentos correspondientes para la creación de las tres cooperativas enumeradas y pronto quedarán implantadas en la sociedad.

La Agrícola Illicitana ha tenido el honor de haber recibido las visitas del Presidente de la Diputación Provincial D. Manuel Gó-

BANCO DE CARTAGENA

CAPITAL: Pesetas 10.000.000

RESERVA: Pesetas 1.600.000

CASA CENTRAL: MADRID

SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cadiz, Alcoy, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellin, Elche, Yecla y Totana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias.

SUCURSAL DE ELCHE

Horas de Caja de 9 a 13.

mez Valdivia y del Sr. Francos Rodriguez, siendo ministro de la corona.

Algunos asociados, no dan a estos actos importancia; pero los que poseen alguna ilustración, que son los más, se dan muy buena cuenta de la importancia de ello; pues nunca han buscado, hombres de tanta valía, a los campesinos para nada; pues sus esbirros, han sido los encargados de buscarles los votos con el palo, y de fusilar a los que no se vendían.

En la actualidad, es presidente de La Agrícola, José Antón Soriano, que desempeña el cargo con el aplauso de todos los asociados.

De los campesinos que fundaron la sociedad y que siguen luchando por ella con gran entusiasmo, siendo los primeros que al final de 1910 se agruparon al lado de Sansano, siguiéndole en todas sus luchas por el bien del campo y del pueblo, recordamos a los siguientes, cuyos nombres gozan de simpatías, autoridad y prestigio en las partidas rurales donde habitan.

José Antón Soriano, Francisco Sansano Pascual y Andrés Campello Maciá, de Artabix.

Vicente García Navarro, José Candela Agulló, José Guilbert Coves, Vicente García Matéu, José Migalles, Jaime Martínez Ferrández y José Fuentes, de Algorós.

Luis y Manuel Bonmatí Alemañ, de Alted. Francisco Moxica Agulló y José Maciá Fenoll, de Vallongas.

Jaime Antón Tari, Jaime Pomares Más, Ramón Segarra Antón, José Mollá Sempere y Juan Candela Esclapez, de Torrellano Alto.

Bautista Maciá Soler, Jaime Selva, Manuel Vicente y Pedro Agulló Mallá, de Llano de San José.

Francisco Coves Martínez, Andrés Coves Pérez, Gaspar, Pascual y Vicente Antón Soriano, Jerónimo y Pascual Orts Javaloz, de Pusol.

Vicente Soler Jaén, Ramón Brú Agulló, Joaquín López Blasco, José Quiles Agulló y Jaime Más Brú, de Alzabaras Alto.

Pedro Peral Valero, Vicente Giménez Maciá y Juan Durá Durá, de Maitino.

Diego Oliver Ibarra, Antonio Pascual Pomares, José Matéu Tremiño, Juan Irlés Martínez, Andrés Lafuente Agulló y José Pastor, de Alzabaras bajo.

Carlos Agulló Amorós, Tomás Boix Campello, Alejandro Espinosa Tari, Atanasio Agulló Brú, Vicente Martínez Mira, José Campello Pomares y Antonio Boix Antón, de Asprillas.

José Agulló Agulló, Pascual Agulló Guilló, Félix Lafuente Agulló, José y Francisco Blasco Campello y Antonio Sansano Soler, de Baya alta.

José Canals Antón, José Antón Maestre, Carlos y Antonio Sempere Sempere, Vicente Sansano Soler y Vicente Torres Sempere, de Baya baja.

Vicente Sempere Gomis, Diego Más Antón, Juan Urban Oliver, José Maciá Matéu, Mateo Sempere Vicente y Antonio Candela Parreño, de Daimés.

Francisco Pérez Esclapez, Jerónimo, José, Manuel y Tomás Mora Peral, Antonio y José Antón Antón, Vicente Miralles Gomis y Manuel Almarchá Esclapez, de la Hoya.

José Ruiz Agulló, Diego Sempere Más, Diego Agulló Agulló, Jerónimo Ruiz Soler, Jaime Sempere Agulló, Gines Durá Maciá y Francisco Durá Agulló, de Perleta.

Jacinto Bañuls Pascual, Pascual García Piñol y Pascual García Maciá, de Saladas.

Vicente y José Brú Sempere, Roque Sempere Pomares y Evaristo Sempere Segarra, de Torrellano bajo.

José Maciá Mollá, Agustín Mollá Maciá, José Peral López, Francisco Durá Durá, Vicente Botella Alemañ y Salvador Botella Mora, de Valverde bajo.

Pedro Esclapez Brú, Andrés Botella Alemañ y José Bañuls López, de Valverde alto.

Andrés Botella García, Jerónimo Tari Mollá y Daniel Sempere Pérez, de Jubalcoy.

Jaime Sansano Bernad, Pedro Selva Maciá, Antonio Telló Agulló, Baltasar Díez Ferrández, Ramón Brotóns Antón, José Mora Selva y Francisco Bernad Soto, de la Algoda.

Vicente Martínez Marco, Ramón Piñol Maciá, José Sabuco Moxica y Ramón Candela Ibarra, de Ferriol.

Manuel Agulló Tari, Salvador Soler Candela y Vicente Tari Amorós, de la Marina.

Roberto Martínez Fuentes, Francisco Coves Martínez, Andrés Pascual Sánchez, Francisco Mollá Antón, Francisco Maciá Martínez y Francisco Coves Maciá, de Matola.

José Soler Jaén, Juan Coves García y Jaime Soler Jaén, de Carrús.

Blas Quiles Gomis, José Gomis Mollá, José Mora Valero y José Vicente Esclapez, de Pusol.

Pascual Tari Pomares, Manuel Campello Antón, Vicente Maciá González y Juan Bañón Pascual, de Peña de las Aguilas.

Al anotar todos estos nombres, no podemos pasar sin recordar con pena a dos valientes campesinos, decididos entusiastas de La Agrícola y del movimiento anticaciquil, que se llamaron Diego Oliver Campello, de Alzabaras bajo, y Pedro Antón Soriano, del Derramador.

Curación de las Enfermedades del Estómago é Intestinos

GASTROVANADINA

Quando no se dijere bien no pueden asimilarse las substancias que se ingieren para nutrirse, se alimentos no aprovechan y el enfermo se demacra, adelgaza y se hace anémico.

Quien no dijere bien es una persona desgraciada y digna de compasión, es una persona que sufre constantemente.

Después de cada comida siente dolor de cabeza, vértigos, hinchazón, sofocación, eructos, pesadez que le lleva a la tristeza, melancolía y a la desesperación.

Así se explica la génesis de muchas anemias, enfraquecimientos y distintas formas

de desnutrición; por la noche tienen opresiones, pesadillas, molestias y no tardan mucho en ser neurasténicos, sin contar las otras complicaciones, tales como diabetes, albuminuria y cáncer.

Si queréis digerir bien, no dejar de tomar hoy mismo GASTROVANADINA, este es el digestivo ideal y el remedio por excelencia para curar todas las enfermedades del estómago é intestinos.

La GASTROVANADINA hace digerir desde el primer día, curando las enfermedades del estómago é intestinos, dolor, acidez, vómitos y estreñimiento y regulando la digestión el enfermo come más, digiere mejor y se nutre.

Una sola caja de GASTROVANADINA da mejor resultado que largos meses de otro tratamiento.

La GASTROVANADINA deben tomarla los enfermos de dispepsias, gastralgias, pirosis ó acedias, neurastenia, debilidad general, y en una palabra, todos aquellos que no asimilan, que no eliminan ó que realizan con deficiencia manifiesta estas funciones del metabolismo orgánico, indispensables para realizar una vida normal y fisiológica.

Debido al éxito de la Gastrovanadina han sido muchos los que han pretendido imitarla, y para evitar que al público le sorprendan con imitaciones y falsificaciones siempre peligrosas, el Excmo. Sr. Ministro de Fomento me ha concedido privilegio por 20 años, después de haber sido demostrado que la GASTROVANADINA es el mejor remedio para la curación de todas las enfermedades del Estómago é Intestinos, que ha proporcionado existencia agradable a millares de personas que sufrían del Estómago, que no digerían bien y que desconfiaban de curarse, porque lo habían ensayado todo inútilmente. —Desconfiad de imitaciones.

Probad una caja y os convenceréis

Caja grande, 2'50 pesetas.

Caja pequeña, 1'50 pesetas.

Laboratorio y Farmacia COQUILLAT

IOCASIONI

Por precio baratísimo, se vende un mostrador en buen uso.

Dirigirse a la calle del Abad Pons, 2.

MR. BENDJO

Saludo y despedida.

Ha permanecido unos días entre nosotros y hemos tenido el gusto de saludar al distinguido y simpático Mr. Prosper Bendjo, socio de la importantísima casa de Orán, Bendjo, Fils y Compañía.

El objeto del viaje de tan distinguido huésped, ha sido puramente comercial. Su corta estancia en ésta, y el hallarse unos días indispuerto, ha sido causa de que no se le obsequiara con una serenata y un banquete, como se decía tenía proyectado la entidad Blanco y Negro; pues los illicitanos jamás podremos olvidar lo que el Sr. Bendjo hizo por nuestra laureada banda cuando en 1906 fué a Orán a conquistar la gloria del arte.

El obsequio que el Sr. Bendjo, en su hermosa finca «Saint Eugen», le dispensó a Blanco y Negro y a todos los hijos de Elche allí presentes, perdurará siempre en la memoria de todo illicitano; y por ello hemos sentido que se haya marchado sin poder corresponderle a la merecida distinción a que es acreedor.

Deseamos al Sr. Bendjo un feliz viaje y anhelamos vivamente tener mejor ocasión para demostrarle lo mucho que se le aprecia en Elche, y muy especialmente en la redacción de LA LIBERTAD, donde su jefe, el malogrado Pepico Casanova, que fué en representación de la prensa a Orán, cuando conquistó los laureles nuestra banda, tanto elogiaba al Sr. Bendjo. (¡Pobre Casanova, cuánta falta estáis haciendo!)

Repetimos nuestro saludo y le damos una cordial despedida al Sr. Bendjo, y sabe que en esta su casa tiene a un puñado de amigos que de veras le estiman.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

PASTELERÍA MODERNA

José Linares Peral

Canalejas, 21, (antes Corredera) ELCHE

En este nuevo establecimiento encontrará el público un grande y variado surtido en toda clase de pastas, bizcochos y pasteles á precios sumamente módicos.

Se admiten encargos.

ESPECIALIDAD EN MAZAPAN Y TORTADAS

NO EQUIVOCARSE

Canalejas, 21. (antes Corredera)

Para hermohear el cutis y destruir el vello solo existe el **DEPILIUM BULBIS**

Nada hay que afee más á las señoras, como la presencia del vello sobre su cara y por eso desde tiempo inmemorial se emplean varios remedios para extirparlo.

Todos los productos que en el comercio se hallan con el nombre de depilatorios son preparaciones á base de *Arsénico*, que siendo *tóxico* produce el lento envenenamiento; y de *cal viva* que por ser *caústico* poderoso produce llagas y granos de difícil curación. Los árabes usaban resina y películas aglutinantes, cuya extirpación dolorosa producía grave irritación local.

Todos los remedios disuelven el pelo sobre la epidermis, pero ninguno penetra en su profundidad y por consiguiente no destruye la raíz, á los pocos días se reproduce con más fuerza, y aquel vello que fué suave y fino se convierte en áspero y rígido.

Para evitar estos inconvenientes se emplea el *Depilium Bulbis*, unico que hace desaparecer el vello ó pelo en cinco minutos, *extirpando completamente la raíz* sin ocasionar escozor ni irritación en la piel.

Laboratorio y Farmacia A. COQUILLAT

LA CONFIANZA FONDA Y RESTAURANT

- DE -

José Bernad Valero

Sagasta, 2 = ELCHE

Servicio de carruajes á todos los trenes.

DISPONIBLE

INSTITUTO SIFILIOGRÁFICO

Avenida del Doctor Gadea, núm. 18

ALICANTE

Enfermedades secretas y enfermedades de la piel.
Inyecciones intravenosas é intramusculares de Salvarsan (606) y Neosalvarsan: 914.—Diagnóstico exacto de la sífilis por la reacción de Wasserman.

Horas de Consulta, de 11 á 1 de la mañana y de 7 á 9 de la noche.



FÁBRICA DE ALPARGATAS

CON SUELA DE CÁÑAMO DE EXCELENTE CALIDAD

Especialidad de la tan renombrada

ALPARGATA CARAVAQUEÑA

Se remite gratis á quien lo solicite, Catálogo ilustrado de los modelos que se fabrican

Diego Hernández

CARAVACA (MURCIA)

DISPONIBLE

DISPONIBLE

Sociedad Anónima de Seguros "Aurora"

CAPITAL 10.000.000 DE PESETAS

SEGURO ESPECIAL DE COSECHAS

Esta Sociedad asegura contra incendios las cosechas de cereales, en el bananal, en la era y en los depósitos y graneros.

REPRESENTANTE EN ELCHE

MANUEL PENALVA ESCOBAR

Calle Abad Pons, número 18

Sub-Director en Alicante: ANGEL HERRERO SALMERON, Sagasta, 1

TALLER DE GUARNICIONERÍA

- DE -

Gaspar Quiles Pascual

Puente Ortices, 2 = ELCHE

Se confeccionan toda clase de arcos para carruajes y arcos de montar.—Se visten carros de trabajo.—Especialidad en los de paseo.—Venta de artículos de Guarnicioneros, grasas para ejes de carros y para suavizar á los carruajes.

YA NO MUEREN LOS NIÑOS

de las enfermedades de la dentición si á tiempo usan el

DENTOFILO INFALIBLE

para el Babeo y Lombrices

Es te prodigio o polvo, hace reaparecer la baba, combate las indigestiones, (enfits,) diarrea, vómito, accidente convulsivo y lombrices.

Facilita la salida de los dientes y muelas, purga con suavidad curando las congestiones cerebrales, cólicos y demás accidentes de la dentición.

Se ha observado que los niños que más sufren en el período de la dentición son los de constitución raquítica y escrofulosa y todos los que han tenido una alimentación deficiente, ya por carecer la madre de abundante secreción láctea ó ya por la mala calidad de la misma.

Este medicamento no ocasiona mal alguno, pues debido á su composición, es inofensivo, benigno y recomendado como reconstituyente de los huesos en todas las enfermedades que los niños contraen en el período de la dentición.

PRECIO; 1'50 PESETAS

Laboratorio y Farmacia A. COQUILLAT